

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia
Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega



AÑO XLIII
Núm. 13209

OFICINAS
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN
DOS pesetas al mes

Lunes 21 de Noviembre de 1932

IMPRESA
Temprado, Letra L

Apartado de Correos 12
Teléfono Urbano 52

FRANQUEO
CONCERTADO

Retrospectiva "castellonera"

«De "Re" culinaria» o aficiones bromotológicas

Pocas poblaciones pueden ofrecer mayor afición a los deportes gastronómicos que Castellón.

Convida a ello, aparte de la benignidad de su clima, la división extraordinaria de la propiedad rural, la variedad de las tierras de su término, y el carácter alegre y comunicativo de sus habitantes.

Desde tiempo inmemorial reuniense las cenas, las comidas o las meriendas de dos o más familias amigas, refulgando siempre la expansión y la bulla, más variado el menú y más abundante la refacción.

Las cenas en tales circunstancias solían ser de "tapadillo", en el comedor de quien proyectaba la zambra, en la "llar" o en el "studio", pero "les borrasquetes", eran siempre a la luz del día, en "les alquerías", "masets", "marjals", "mollins", "trossos", "vinjeta", "cenia", "hortes u hortets", en el Pinar de la mar o en el "garroferal" de la montaña.

Siempre hállase esta gente de Castellón propicia a secundar un deporte, consumir un "arrosset en polastre, en pato o en conill"; unas anguillas en pepitoria, en salsa o en "all y pebre"; unas morcillas o longanizas fritas o unas chuletas asadas.

Y esta disposición al deporte campestre, de consumir comestibles y escogitar medios para satisfacer esta necesidad, de reunir fuerzas perdidas tan generalizada en mi pueblo, agrícola por excelencia, arranca en esta clase humilde y sana labrancia y va ascendiendo y propagándose hasta la más acudada y próspera. Puede decirse, que ha ganado, el deporte de este deporte, a la población en su totalidad.

De aquí se deriva el que no yo solo sea la mujer la que, como de ordinario ocurre, cocine y se ocupe y se preocupe de todos los menesteres relacionados con la pitanza, sino que, sean y abunden, entre los hombres de Castellón, los aficionados a la preparación de las viandas comestibles.

En la mayoría de las giras o "borrasques" que con frecuencia se verifican en el campo, son los hombres los encargados de condimentar los guisos, principalmente las paellas.

Por lo que a mí se refiere, vais a saber como me aficioné a los guisos.

Creado sin madre, de niño, en mi casa teníamos una sirvienta llamada Ramona, de Cortes de Arenoso. Era la mujer más ha-

cienda y trabajadora que yo he conocido. Me tenía gran cariño, y fuera de las horas de estudio, me cosía a sus faldas, porque me cuidaba como una madre. Yo era naturalmente observador y en todo me fijaba. Acompañándola en la cocina una y otra vez veía preparar, condimentar los diferentes guisos, hasta el extremo, que podía repetir punto por punto, cuanto había visto. Faltábame tan solo la comprobación propia.

Y no tardó en presentarse ocasión para ello. Desde los diez a los catorce años reuníanse en el período de vacaciones veraniegas con varios primos míos y algún amigo, los domingos por la tarde. Juntábamos los escasos ahorros de la semana y disponíamos la merienda. Esta era indefectiblemente en un huerto de mi tío Francisco, callejón del Obispo.

Comprábase: longanizas, morcillas, chuletas, huevos y con las legumbres que en el huerto había, patatas, cebollas, tomates, pimientos, etc., disponíamos y guisábamos nosotros mismos los platos que acompañaban el ágape. Frutales había de sobra allí y nunca nos faltaban albaricoques, manzanas, peras, higos, ciruelas, melocotones y melones. Unos preparaban las

tortillas, los fritos, los asados... otro la mesa en un cenador coqueón; los más subiendo a las higueras, manzanos, perales, etc., para preparar los postres... lo cierto es, que nos adiestrábamos en la elaboración de una modesta merienda y se nos pasaba la tarde en un vuelo.

Así que, a los 15 años, habiéndome graduado de Bachiller, organizamos una excursión a un ermitorio de Nuestra Señora de la Salud en donde hay una fuente de agua fina y fresca donde nos hospedamos ocho bachilleres durante dos días, quedando a nuestro cargo los guisos de los dos días.

Todo lo que antecede dió motivo a lo siguiente:

El año 1870, habiendo ocurrido en Barcelona, en Alicante y en Valencia, uno de esos casos de fiebre amarilla, en el mes de Septiembre, hubo de prorrogarse la apertura del curso en la Universidad de Valencia hasta Enero.

Con tal motivo marché a Madrid a no perder las clases de último año y prácticas de clínica. En la casa de huéspedes en que yo me instalé (Lepanto, 3), éramos en número de seis u ocho, la mayoría de la Rioja, Zaragoza,

Asturias y dos tan solo de Castellón. Los domingos nos servía la patrona un "arroz con carne". Los huéspedes todos protegían de aquel guiso, que a la verdad no podía pasarse. Y venían las chuchufletas a los valencianos, burlándose de aquel "hervido". ¿Y es esa la célebre paella a la valenciana tan decantada?—nos decían. Y tanto lo repetían, que llegó un momento en que decidí darles a probar el arroz a la valenciana, que ellos no conocían. Invité a mi compañero G. Ros, a que me ayudara. Di una nota a la patrona de las viandas que precisaban y pedí a los otros huéspedes que no faltaran el domingo siguiente. Jamás había confeccionado yo solo una paella. Pero procediendo con el mayor cuidado y a fuerza de probatura, fué saliendo la paella tan acertada que no quedó un solo grano de ella, quedando la paellera sin probar nuestro guiso, que fué cumplidamente celebrado.

Hay que advertir que los anteriores domingos sobraba más de la mitad del arroz servido y había compañeros de hospedaje que no comían en casa por miedo al arroz de la patrona.

Dr. Carlos Blasco.
Valencia y Octubre 1932.

Tiempo perdido

En Opelein ha fallecido un caballero que ha dejado un importante documento en el que demuestra que ha perdido su tiempo, ya que suman pocas las horas o los días de su vida en que las alegrías y diversiones han presidido.

El documento es el siguiente: "Tiempo transcurrido en dormir, 26 años, 312 días, 18 horas y 24 minutos.

En trabajar, 21, 95, 14 y 40.

En comer, 5, 346, 5 y 12.

En hacer el amor, 4, 39, 8 y 27.

En afeitarse, 228 días, 2 horas y 52 minutos.

Pagando deudas, 150, 23 y 19.

En el teatro, 16, 6 y 20.

En encender cigarrillos, 12, 16 y 4.

En ponerse el cuello, 6, 21 y 25.

En limpiar las gafas, 5, 1 y 48.

En doctezar, 4, 2 y 26.

En reír, 1, 22 y 3".

Al final de la minuciosa lista dice con expresivo laconismo y como nota final ejemplar:

"De este minucioso recuento se infiere, para pesar mío en la hora de mi muerte, que he hecho soberanamente el primo; ¡hasta en hacer mis apuntes, que tan tristes resultados me revelan!"

HOY HACE 25 AÑOS

Se posesiona del cargo el nuevo director de esta Sección de Telégrafos, don Faustino Gozaris.

—Las persistentes lluvias de estos días comienzan a perjudicar la cosecha de la naranja, entorpeciendo en gran manera la confección y embarque del dorado fruto.

—En el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, se celebra con gran solemnidad, la fiesta dedicada por la Asociación de Hijos del Sagrado Corazón a la Virgen de la Presentación.

—El Papa Pío X, publica un Motu proprio excitando al Clero al cumplimiento de su última encíclica contra el modernismo en las Iglesias.

—En el Congreso se produce un vivo incidente, al tratarse de los últimos sucesos registrados en Melilla.

—Muere en Paris, la famosa baronesa de Rochil.

—En Palma de Mallorca, descarga un imponente temporal de lluvias, registrándose inundaciones y víctimas.

CRONICA

Domingo por medio

Con tiempo vario pero benigno transcurrió el día de ayer, pudiendo celebrarse todos los actos anunciados porque la llovizna de la mañana no llegó a repetirse a pesar del aspecto amenazador del horizonte en algunos momentos de la mañana y tarde.

La mañana tuvo la nota interesante de la conferencia de Eugenio Noel en el Royal. A la misma hora dió su anunciado concierto en Ribalta la notable Banda municipal, acudiendo mucho público a oírlo.

Por la tarde la afición futbolística se concentró en el campo del Seguí para presenciar el último partido del Campeonato regional que dió el favorable resultado que se esperaba para el equipo local, que conserva el puesto de subcampeón de la región.

A propósito del día para los espectadores cerrados las sesiones de cine se vieron concurridísimas tarde y noche pero no faltó gente en la calle de González Chermá, donde, terminada la feria, se reanudó el paseo vespertino.

No se registró el menor incidente desagradable; no hubo cosa que apasionara el comentario pero en cambio se vivió ayer pendiente de las elecciones de Cataluña que la Radio tardó bastante en dar a conocer porque como era natural se ocupó de la información la autoridad que se limitó a decir a las cinco de la tarde que la jornada había transcurrido con toda tranquilidad en Barcelona y resto de la región.

Después de las once de la noche, agolpada la gente frente a los establecimientos de Radio esperando noticias desde las diez se dió de la Generalidad un resumen de 15 Secciones del resultado de la capital, prometiendo seguir dando los restantes también por Grupos de las mismas Secciones, en vista de lo cual se retiró el público de la calle, renunciando a conocer el final de la batalla de ayer en Cataluña.

Edad feliz

Como sonríe el Destino allá en nuestra edad primera... ¡Qué florido está el camino! Parece un vergel divino en días de primavera.

Encantan las florecillas, tan lindas y seductoras; y encantan las avecillas, con las canciones sencillas que entonan a todas horas.

Encanta la fresca fuente, y el clarísimo arroyuelo que discurre mansamente... cuyas aguas, dulcemente, retratan el bello cielo.

Encantan las mariposas de bellísimos colores... y las brisas rumorosas, que atrevidas y graciosas, roban esencia a los flores.

En aquella edad bendita todo ríe... todo canta... con alegría infinita: es la vida más bonita porque es el alma más santa.

Edad feliz y hechicera que solo a gozar convida. ¡Adorable edad primera! ¡Bellísima primavera!

¡Tiempo mejor de la vida! ¡Como sonríe el Destino! Flores repletas de esencia forman un vergel divino... ¡Es que adornan el camino por donde va la Inocencia!

ANGELINA ABAD.
Villarreal y Noviembre 932.

Patatas

para siembra simiente Inglesa ROYAL KIDNEY que se siembra a primeros de Diciembre y se recolecta a primeros de Abril y que el año anterior se vendió en la huerta de Valencia a 7 pesetas la arroba. Los agricultores que deseen adquirir esa simiente que se garantiza la calidad, pueden dirigirse a VICENTE NAVARRO, CASTELLÓN.

MAQUINA PARA RECOGER ACEITUNAS DROGUERIA CATALANA CASTELLÓN

Sanjurjo en el penal del Dueso

Por EMILIO CARRERE

Un buen reportaje de "Ferragut" nos describe la celda del ex general Sanjurjo en el Dueso. Como en el viejo Montmartre se ha creado un museo de figuras de cera que recuerda las glorias bohemias del "Moulin Rouge", así, esta celda residencial está decorada por pequeños y triviales cachivaches que constituyen la galería de figurillas céreas, especiosos evocativos de la vida anterior del hombre maniquí de los más brillantes uniformes, que hoy está disminuido dentro de pardo burriel.

En una repisa tiene el conocido pero de Xaudaró, que ha alcanzado una celebridad superior a la de cualquier literato. Al lado, una "jazz-band", compuesta por diez muñequitos de madera—noches del cabaret Rector, de Gong, de Maxims!—y dos muñequitas de celuloide con la gracia picante y desnuda de las victivales revisterías. Estos amables espectros frivolos dan a la hosquedad de la celda un aroma distante de alegre libertad: la música estruendosa que acompañaba sus nocturnos de mundano, las bellas y ar-

mónicas figuras de mariposa revolando en torno al oro bizardo de los entorchados. El ex general, que se confiesa sexagenario, tuvo siempre un espíritu joven, fantástico—¡triste vuelo el de su última fantasía!—, que daba la batalla al tiempo en nombre del amor y de la aventura. No era un figurín solemne y barroco de honores y de doraduras, fajines y espadones. Bajo la chatarra oficial había un hombre capaz de rendir enemigos con la fuerza expansiva de su simpatía personal. Jovial, moderno, democrático, ya que, sin tarfulness de persona, su vida sentimental sonreía siempre a la luz de la calle.

En el penal, su vida anterior no le quiere dar un adiós definitivo, y se le anexiona en forma de figurillas graciosas, de "bibelots", que como diablitos evocadores trenzaran caprichosos episodios en el hosco telón de sus largas noches, hasta que rompen el encanto, como desgarraduras, en la noche, los alertas de los centinelas.

Pero junto a estos minúsculos juguetes hay algo más grave, más

filosófico. Sanjurjo ha dibujado, en un cartón cuadrado, un almanaque. Y cada día que pasa lo tacha con un lapicero. Un día, una semana, un mes... Es la resta que le hace a su pesadumbre, las letras que va pagando al terrible acreedor de la suerte, al usurero del destino.

¡Con qué satisfacción irá haciendo su liquidación del instante que pasa! Pero ¿cómo verá llegar los días sin fin de toda su vida, que se dibuja en una fila perdidada en el horizonte, cada uno con sus guarismos, pagarés multiplicados alucinatoriamente que hay que satisfacer con veinticuatro horas de vida, entre los muros del penal?

El ex general tiene también libros. ¿Qué mejores amigos? Dos-tovsky, Andreiev, Chejov... Pero el libro mejor es su propia vida si en sus ojos se propone aprender un poco de filosofía sobre las mudanzas de la Naturaleza y los caprichos de la fortuna.

Emilio Carrere.
(De "La Libertad" de Madrid.)

PINCELADAS

TAMBIEN QUIERO YO HABLAR DEL YO-YO

Aunque primero la prensa de París—y hay que suponer que antes la de América, de donde se importó el juguete—luego la de Madrid y finalmente la local, han exprimido ya el tema, no hay nada que se oponga en la Biblia ni en los códigos, a que dedique unas cuartillas a la infección tan generalizada del yo-yo, ni al furor con que la Humanidad se dedica a darle vueltas a cachivache de nombre tan egoísta, con celo digno de mejor causa.

El malabarismo es algo que obseciona a los humanos. En un programa de circo, siempre es el más aplaudido el malabarista, aunque espongado bastante menos que los demás artistas y no faltan sesudos varones que no esperan sino volver a su casa para ensayar sus juegos con los platos, claro está, que con gran detrimento de la vajilla, pero como luego se oculta cuidadosamente esta debilidad la cosa no tiene trascendencia. Puede ser el prestigio del malabarismo—tan parejo al que suele hacerse con las ideas o mejor aún con los ideales, que es tan corriente lanzarlos al espacio y recogerlos según caigan las pesas, haciendo girar y retorciendo los razonamientos para hacerlas llegar a la conclusión—que nos interesa en cada instante—es el secreto del triunfo actual del yo-yo, como ayer del diablo y antaño del bolche o birloquet, que hasta fué entretenimiento de monarcas.

Pero si la juzgamos por sus juegos, la Humanidad reduce sus aspiraciones ya que del diablo lanzado, libre, al espacio al yo-yo amarrado siempre con un cordel, va la misma diferencia que de una democracia a una dictadura y son, seguramente, más limitadas las filigranas que pueden lograrse con el juguete de moda que con aquel de los dos conos opuestos por su vértice. Nos tememos que el yo-yo, sea algo sintomático porque tal vez por ser el juguete más insulso sea el que ha adquirido más

toridades y dirigida por ella. En otro el juez municipal ha sido encontrado muerto. Los ladrones han desvalijado un establecimiento y en una ciudad los comunistas interrumpen la sesión municipal promoviendo un escándalo en la Tribuna pública. Y todos estos hechos han ocurrido en dos o tres provincias. El estado de anarquía en la provincia de Badajoz, dicen los telegramas, es desesperado. ¿Quién alienta estos hechos? ¿Cómo están formadas las organizaciones que trabajan incansablemente en mantener el desorden?

En Valencia los atracos y alaltos se suceden con alarmante frecuencia y no hablemos de Cataluña.

Porque estos hechos son actos de agresión a la República, mucho más trascendentes que la huelga ilegal, el sabotaje de propietarios y la rebelión. Estos hechos mantienen la alarma pública y la autoridad es arrastrada por los conceptos injuriosos, tanto de palabra como de obra.

Nos permitimos preguntar: ¿hasta cuando?

José María Salaverría
(De "El Pueblo Vasco".)

CRISIS DE AUTORIDAD

por ALVAREZ DE LEON

En estos días se han producido hechos que revelan una vez más la crisis de autoridad en los medios rurales. Es un síntoma de anarquía que se hace preciso terminar. No importa que sean cualesquiera los orígenes del estado de orden. Sería entretenernos en una discusión bizantina sin una inmediata eficacia. Lo que es preciso es devolver el imperio de la autoridad y el respeto social.

No recordemos los incendios tan frecuentes de templos. Estas criminales actividades están despojando a España de un tesoro artístico y denunciando el concepto que tienen de la ley los extremistas. A la autoridad cumple hacer saber de un modo efectivo que el derecho se escribe para cumplirlo.

También el extremismo produce bandas criminales que actúan en otros órdenes. Y cuando no el extremismo, son afiliados a partidos que tienen la responsabilidad del poder los que sabotean el orden del Estado. ¿Puede admitirse por los líderes de estos partidos que la democracia degenera en demagogia? Si de las dictaduras

nacen las revoluciones, la demagogia engendra a su vez, la tiranía. Esto lo sabemos desde el tiempo de los griegos.

Una partida intentó asaltar un tren; otra, muchachos, adolescentes, realizó actos extraños que presumen el propósito de un golpe de mano. Pero es aún más sorprendente que en un pueblo de la provincia de Badajoz una turba de arde a tres guardias civiles, previo público acuerdo en el local social estimulada por las au-

toridades y dirigida por ella. En otro el juez municipal ha sido encontrado muerto. Los ladrones han desvalijado un establecimiento y en una ciudad los comunistas interrumpen la sesión municipal promoviendo un escándalo en la Tribuna pública. Y todos estos hechos han ocurrido en dos o tres provincias. El estado de anarquía en la provincia de Badajoz, dicen los telegramas, es desesperado. ¿Quién alienta estos hechos? ¿Cómo están formadas las organizaciones que trabajan incansablemente en mantener el desorden?

En Valencia los atracos y alaltos se suceden con alarmante frecuencia y no hablemos de Cataluña.

Porque estos hechos son actos de agresión a la República, mucho más trascendentes que la huelga ilegal, el sabotaje de propietarios y la rebelión. Estos hechos mantienen la alarma pública y la autoridad es arrastrada por los conceptos injuriosos, tanto de palabra como de obra.

Nos permitimos preguntar: ¿hasta cuando?

José María Salaverría
(De "El Pueblo Vasco".)

"Industrias Colomina"

Mogente (Valencia)

Fábrica de aceite puro de oliva, obtenido por procedimientos modernísimos

Esta casa envía aceites de la mejor calidad y máxima pureza, en garrafas de diez litros en adelante a precios sin competencia

Haga hoy mismo sus pedidos a

"Industrias Colomina". Mogente. Tels. 3-5

Inglés, Francés, Alemán

Correspondencia, lecciones y traducciones

Lecciones particulares y colectivas

C. Caballeros, 75

Libros y revistas

"LA MUJER EN SU CASA"

Entre las publicaciones preferidas en los hogares, figura en primer término "La Mujer en su Casa". Se ocupa de cuanto tiene interés para la mujer.

Interesantísima es, en el número de Noviembre, la sección de Varias Labores, con numerosos grabados y una hoja suplemento con el dibujo a tamaño natural de las más escogidas. No menos atención merecen las de Mantelerías y juegos de cama, y Ropa interior para señora y niños.

La de Caprichos y Elegancias, y Nuestros Niños presentan: la moda para este invierno en escogidos figurines y los diversos accesorios de la indumentaria femenina en esta temporada. Completan estas páginas la lección de corte, dedicada al de un elegante abrigo.

Contiene, además, artículos sobre: Trabajos artísticos, Estética Familiar, Higiene y Belleza, Cocina etc. Continuando la publicación de la novela "¿Tiene Corazón?"

Pida hoy, este número a casa Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa 25, Madrid, acompañando para su envío una peseta en sellos de correos e indicando el título del periódico en que lea este aviso.

EDICTO

Don Jacinto Criado Saenz, Oficial Segundo al servicio de la Marina Civil y Juez Instructor de Marina del Distrito de Castellón.

HAGO SABER:

Que hallandome instruyendo expediente con motivo de haber sido hallado en el mar, el día 15 del corriente dos bocoyes de noble (vacíos) y con las marcas siguientes: L. C. 8.881. L. Cattelat. Locación. Montpellier, uno y otro, L. C. 9.145. L. Cattelat. Locación. Montpellier, he acordado conceder un plazo de 30 días a partir del de la publicación y fijación de este edicto al público para que las personas o entidades que se crean con derecho sobre los referidos efectos, puedan presentarse en este Juzgado en días laborables y horas de 10 a 13, personalmente o apoderarse en forma legal al objeto de deducir aquéllos.

Dado en Castellón a diez y nueve de mil novecientos treinta y dos.

Jacinto Criado.

Una rectificación

Para su publicación hemos recibido la siguiente carta que a continuación insertamos.

Sr. D. Manuel Rozalen.—Castellón.

Querido amigo: Con mucho gusto, rectifico la información a que aludes referente a los médicos de la Beneficencia municipal, ya que en ningún momento, he dudado de la competencia profesional de los señores médicos que la integran demostrada plenamente tanto en los servicios técnicos administrativos que prestan, como en el ejercicio libre de la profesión.

Dispon de tu buen amigo, MANUEL AÑO. Director de "Izquierda".

CASTELLÓN AL DIA

Amaneció un día espléndido, sereno, sin apenas celajes y temperatura verdaderamente otoñal.

El vecindario lo aprovechó para visitar el mercado extraordinario del día que por tal circunstancia se vió concurridísimo y pasear por Ribalta, pero mediada la mañana volvió a las andadas, oscureciéndose el horizonte y sintiéndose la humedad.

Inopinadamente alrededor de las cuatro de la tarde, se cubrió rápidamente el cielo, cayendo poco después un fuerte aguacero, y cuando entra en máquina el presente número continúa el tiempo metido en agua, mudeando las lluvias.

Sueters señora y caballero, los de 25 pesetas a 10

Almacenes Miguel Peña

Esta tarde a las seis, según hemos venido anunciando, se habrán inaugurado las bases en la nueva Escuela de Formación Profesional.

Molfort's

Calcutines los de más duración Almacenes Cazador J. Pascual Feltrer.—Colón, 76

La venerable señora doña Matilde Piquer, viuda de Juan García Bellido y madre de nuestro querido amigo Juan García Piquer, falleció en el día de ayer a los 81 años de edad.

Por la premura del tiempo, no pudo invitarse al acto del entierro, que se verificó ayer mismo.

Al amigo García Piquer, su esposa, hijos y demás familia doliente enviamos nuestro sincero pésame, pidiendo a Dios por su finada.

Camisetas Sport a ptas 0'85 Calcetines seda fantasía 0'95

Almacenes Cazador J. Pascual Feltrer.—Colón, 76

Nuestro querido amigo el celoso sargento del Cuerpo de Seguridad afecto a la Sección de esta capital, don Diego Fernández, ha sido ascendido al empleo de suboficial destinado a la Sección de Almería.

Sinceramente felicitamos al nuevo suboficial por el ascenso, aunque sentimos su ausencia que deseamos sea lo más breve posible. Hoy han quedado despachados en el puerto con cargamento de naranja los siguientes buques: "Eros", para Rotterdam de la Casa Roca.

"Hércules", para Amsterdam, de la Casa Roca.

"Jorge Jacobus", para Hamburgo, de la Casa Gimeno.

Hemos recibidolas últimas novedades en lanas fantasía

Almacenes Miguel Peña

—Para mañana está convocada la Comisión de Fiestas del Ayuntamiento.

—Para colocarlos en los sitios convenientes, ha recibido el Ayuntamiento, unos carteles metálicos con la indicación de "Dirección prohibida."

—Bajo la presidencia del señor Delegado de Hacienda y con la asistencia del Abogado del Estado, Administrador de Rentas y Representante de la Cámara de Comercio, se ha celebrado Junta Administrativa, para entender en un asunto de contrabando de dos toneladas de tabaco.

El reo fué condenado a una multa de 250 pesetas y encarcelamiento en caso de insolvencia.

—El sábado último se celebró el anunciado concierto por los alumnos del Conservatorio de Música. Acudió numeroso público que salió satisfechísimo del buen rato pasado, por la admirable ejecución con que interpretaron el programa anunciado.

—En la Administración de Rentas públicas de esta provincia, ha quedado expuesta al público por término de 10 días, la matrícula de contribución Industrial, Comercio y Profesiones confeccionada para el año 1933 a fin de que los contribuyentes puedan formular las reclamaciones que estimen oportunas.

—Se ha posesionado nuevamente de su destino de Administrador de Rentas Públicas, nuestro querido amigo don Antonio Fiestas Rodríguez, cesando en su interinidad como Delegado de Hacienda de la provincia por incorporación del propietario.

Así mismo ha cesado don Luis Velazquez en la interinidad de la Administración de Rentas Públicas.

ECOS DE SOCIEDAD

De regreso

Terminada su larga temporada de verano en Segorbe, han regresado a Burriana, nuestros buenos amigos, los señores de Figuerola (don Paco).

A Barcelona, terminado el permiso que se le concedió, el alférez de Carabineros, don Valentín Guardado.

De Barcelona, el reputado doctor Palomo.

De Tortosa, a donde fueron a practicar ejercicios espirituales, han regresado nuestros estimados amigos el Rvd. don Ramón Royo y don Vicente Tirado.

De Valencia, donde acaba de pasar unos días, nuestro distinguido y querido amigo, el abogado don José Vilar Enrique.

El ministro de Marina en Valencia

Para convalecer de su enfermedad acaba de llegar a Valencia el ministro de Marina, señor Giral, acompañado de su esposa.

El señor Giral se ha trasladado a una finca de Bètera, donde permanecerá de riguroso incógnito hasta su restablecimiento.

Don Fernando Gasset

Nuestro ilustre y respetable amigo don Fernando Gasset, marcha hoy a Madrid para atender a sus obligaciones parlamentarias.

El Obispo de Tortosa

Al anochecer del sábado llegó en auto a Tortosa desde Barcelona, el ilustre Prelado de la Diócesis

doctor Bilbao, acompañado del doctor Cuarella. Bien venidos sean.

Inmenso surtido en géneros de punto.—Casa Reverter, Colón, 44.

Exposición de regalos

Desde hoy pueden admirarse los regalos que con motivo de su próxima boda han recibido y seguían recibiendo todavía hoy, la señorita de Segarra Bernat y el farmacéutico Segarra Ribés.

La exposición es algo que deslumbró por el lujo y el número de los regalos, poniéndose de manifiesto las grandes simpatías de las familias de los distinguidos novios, a quienes felicitamos.

Natalicio

La hermosa y gentil esposa de nuestro querido amigo, el joven comerciante don Enrique Nebot, nacida Elvira Gil Montaner, ha dado felizmente a luz un precioso niño y su estado, como el del recién nacido, es muy satisfactorio.

Nos asociamos a la legítima alegría de los simpáticos señores de Nebot Gil y felicitamos también a los respectivos abuelos, nuestros buenos amigos el conocido exportador naranjero don Cristóbal Nebot y el jefe jubilado de los Telégrafos de Castellón, don Nicolás Gil.

El delegado de Hacienda

Acompañado de su respetable esposa, regresó de Madrid el digno delegado de Hacienda, nuestro querido amigo don José Crispulo Santos. Bien venidos.

No ha tenido afortunadamente la gravedad que se le atribuyó el accidente automovilista que sufrió ayer en la carretera de Villafamés, yendo con otros amigos de aquí de excursión cinegética, el conocido médico doctor Sixto García y aunque algo molesto por el golpe del volante sobre el pecho, nada ha impedido que hoy hiciera su vida de costumbre.

De los que ocuparon el coche con él, solo uno, el señor Babiloni, hijo, sufre unas pequeñas contusiones.

El accidente por la forma en que ocurrió el choque con el camión que lo causó, hubiera podido tener fatales consecuencias que pudo evitar la pericia del citado doctor.

Los trajes quedan nuevos en unas horas, llevándolo a la TINTORBERIA DEL RIO

G. Chermá, 66, 1.º

Capítulo de enfermos

Es probable que mañana pueda ya salir de casa el director del HERALDO.

El digno jefe de Obras Públicas, don José P. de Petinto, salió ayer de casa notablemente mejorado.

La bella señorita Manolita Sanchez, se encuentra muy mejorada. Mejorada del todo, ha reanudado sus quehaceres el arquitecto municipal don Francisco Maristany.

Restablecida se encuentra la señorita Isabel Lasso, auxiliar de esta Delegación de Hacienda y muy mejorado el hijo del funcionario de dicho centro don Angel Barberán.

Gobierno civil

LA CUESTION DEL PAN

Esta mañana—comenzó diciendo a los periodistas el señor Escobar— me ha visitado una comisión de industriales panaderos de la provincia, presidida por el vicepresidente de la Federación nacional, para darme cuenta de los acuerdos adoptados en la Asamblea provincial celebrada ayer, expresando al propio tiempo que por las circunstancias del momento no pueden rebajar el precio del pan conforme son mis deseos, alegando como causa que las harinas siguen altas de precio.

QUEJAS CONTRA UN ALCALDE

También me visitaron la mayoría de los concejales del Ayuntamiento de Gátova para hablarme de la marcha defectuosa e irregular de aquella Corporación por negarse el alcalde y el Secretario a cumplimentar los acuerdos que se adoptan.

INVITACIONES

Ultimamente he recibido varias invitaciones para asistir a Oropesa a la inauguración de unas Escuelas, en Benicarló para presenciar el funcionamiento del Dispensario nacional de la lucha antituberculosa y en Vinaroz para visitar el centro médico escolar y para inaugurar las fuentes públicas.

UNA DENUNCIA

He enviado al fiscal una denuncia por cierto muy interesante. Hace poco tiempo, contrajo matrimonio canónico una joven, no pudiendo hacerlo civilmente por-

que en el Juzgado municipal se le ponían obstáculos y en estas dilaciones murió el marido y como el matrimonio canónico no tiene efectividad de carácter civil, se encuentra aquella mujer, sin saber cual es su situación.

Como se trata de un caso raro y curioso pero muy lamentable al mismo tiempo, he pasado la denuncia al señor Fiscal.

CONDOLENCIA

Terminó el señor Gobernador expresando su condolencia por el triste suceso ocurrido ayer tarde en la carretera del Grao del que resultó víctima un niño de corta edad, asilado en la Casa de Beneficencia, proponiéndose expresar su pésame al Presidente de la Diputación y Director de dicho Establecimiento para que lo transmitan a la familia del infortunado niño.

Los ovillos Pulsera de lana con los que más le interesan. 50 colores en existencia

Almacenes Cazador J. Pascual Feltrer.—Colón, 76

Diputación

DEMENTE DADO DE BAJA

Según participa la dirección del Hospital provincial, ha sido dada de baja, por haber sido recogida por su familia, la demente que se hallaba recluida en dicho establecimiento Rosalia Ramos Beltrán, de Villarreal.

Mantas lana Más baratas del precio de coste

Almacenes Miguel Peña

Escuela de Trabajo Castellón (CONCURSO)

Se saca a concurso la construcción de 32 mesas individuales con sus correspondientes taburetes y 7 mesas para dibujo cuyos diseños y presupuestos se encuentran de manifiesto en la Secretaría de la Escuela (edificio de la de Artes y Oficios) de seis a ocho de la tarde los días 21, 22, 23 y 24.

Medias "Ramona"

Seda natural 7'50 par Seda bemberg 4'00 par Exija la marca "Ramona" malla finísima

Almacenes Cazador J. Pascual Feltrer.—Colón, 76

Sucesos del día

Muerto por un auto

En el camino del Grao, ocurrió ayer tarde una sensible desgracia, de la que resultó víctima el niño de siete años José Murriá Murrá, asilado en la Casa provincial de Beneficencia.

El referido niño con otros compañeros de edad aproximada, salió a dar un paseo en compañía del albergado José Vidal, de 50 años encargado de su cuidado y al llegar al punto denominado "La Donación", se cruzó el grupo de niños con un perro de los llamados lobos.

El infortunado Murriá, se asustó del perro apesar de que este no hizo ningún ademán agresivo y al salir a la carretera, huyendo del animal le alcanzó uno de los autobuses de viajeros, dándole un fuerte golpe en la sien con el farol, causándole la muerte.

El cadáver del desgraciado niño fué trasladado al Hospital.

La madre que tiene asilados otros dos hijos de corta edad, se personó en la Casa de Beneficencia, desahollándose una escena tristísima al enterarse del trágico fin de su hijo.

Día Religioso

SANTOS DE MARANA Santos Cecilia, virgen y mártir; Filemón, Ana, Mauro, Marcos, Esteban, mártires; Pragmacio, obispo.

Día Civil

NACIMIENTOS María Navarro Capdevila, Cayetano Huguet, 24. Pilar Tirado Lasheras, Jorge Juan, 21.

DEFUNCIONES Joaquín Brissach García, 52 años, Hospital.

MATRIMONIOS José Verchili Sanahuja con Carmen Prades Cabedo.

En terciopelos

La colección más moderna Almacenes Miguel Peña

Salón DORE

CINE SONORO PARATO WESTERN ELECTRIC PARA HOY

La mejor opereta del año Ronny

Por Kate de Nagy y Willi Frish No olvide que no es una película más. ¡Es algo definitivo!

Salón DORE CINE SONORO

PARATO WESTERN ELECTRIC PARA HOY

2 películas 2

La superproducción Paramount Humo de pólvora

Por Richard Arlen

La preciosa comedia titulada ¿Cuándo te suicidas?

Mablada en español Por Imperio Argentina

CAPITOL

CINE SONORO PARA HOY

Locuras de amor

6 partes. En español -Y-

Entre casados

8 partes Por Adolph Menjou

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO DEL COMEDOR Comida de ayer.—Añoz con carne

SERVIDA EN RACIONES

- A inscripciones, 109. no ídem, 6. transeuntes, 8. 14 niños con media ración, 7. TOTAL, 130.

Cena de ayer.—Ración de pan y morcillas.

SERVIDA EN RACIONES

- A inscripciones, 105. no ídem, 6. transeuntes, 8. 14 niños con media ración, 7. TOTAL 124.

Unión Radio Valencia

A las 21'30: Apertura de la Bolsa. Noticias bursátiles. Mercado agrícola y fruteros. Crónica deportiva. Recital de violín. Noticias. A las 23'30: Cierre de la Bolsa.

Radio Madrid

Como lunes no hay emisión por la noche.

Radio Barcelona

Campanadas Catedral. Servicio meteorológico. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. Música coral. La orquesta. Música de baile. Cierre.

Pérdida

Se ruega a la persona que haya encontrado un paquete de 5 kg. con etiqueta de Barcelona que se extravió el sábado por la tarde, lo presente en esta administración y se le gratificará. Contiene reflectores.

VENUS

IDEAL PARA BARBAS DURAS

MARUXA ESPECIAL PARA BARBAS DELICADAS

MAQUINA PARA RECOGER ACEITUNAS DROGUERIA CATALANA CASTELLON

Convocatoria

A los señores anunciantes de "Anuarios Regionales de Levante" para el jueves día 24 a las 7'30 de la tarde en el Circulo Mercantil, para tratar asunto de verdadero interés para todos.

LA COMISION.

MAQUINA PARA RECOGER ACEITUNAS DROGUERIA CATALANA CASTELLON



Relojeria - Optica

Gran surtido en relojes de pared. Relojes de pulsera Relojes de bolsillo. Relojes sobremesa

Prismáticos y gemelos teatro

RADIO Elevadores-reductores A precios de fábrica

V. FOLCH Plaza República, 14 CASTELLON

La Calefacción IDEAL CLASSIC

suprime el frio y la humedad económicamente



XERRI Y BONORA

Proyectos y presupuestos gratis. Exposición y Oficina técnica: Isabel la Católica, 4

Teléfono 11545 VALENCIA

Sanatorio del Montseny

Situado en la montaña del Montseny a 850 m. de altura y distante 70 Km. de Barcelona Médicos -- directores

Esmerado confort y moderna instalación para el tratamiento de las afecciones del aparato respiratorio, especialmente procesos tuberculosos

Pensión completa de 25 pesetas a 30 pesetas, servicio medical incluido

Dr. L. Rosal Dr. J. Reventós

Para informes dirigirse a Sanatorio del Montseny Por Balanyá-Brull (P. Barcelona)

TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las 6'30 tarde y 9'30 noche Grandioso programa cinematográfico

1.ª Una revista. 2.ª La comedia cinematográfica

La tia de Carlos

Por Charles Rougges y Junne Colleir

3.ª Una bonita cómica de dibujos.

Butaca, 0'50 Anfiteatro, 0'30 General, 0'20

POR TELÉGRAFO, TELÉFONO Y RADIO

Ultima Hora de Madrid, provincias y del extranjero

La vista de la causa por responsabilidades del golpe de Estado

Mañana, martes empezará la vista de la causa por las responsabilidades del golpe de Estado. El acto se celebrará en el palacio del Senado que los periodistas han visitado en la tarde del sábado para conocer todos los preparativos de la vista, manifestando el señor Franchi: "La vista comenzará con la lectura del sumario por el oficial del Senado en funciones de Relator. Después se practicará la prueba documental y desfilarán los testigos. Unicamente son tres los testigos, y los tres han sido propuestos por las defensas. Uno de ellos es don Manuel García Prieto y otro don Amalio Gilmeno. Seguidamente hablará el fiscal y terminará su informe exponiendo su voto particular los diputados señores Royo Villanova, Peñalba y Suárez Iriarte. Después informarán las defensas. Algunos defensores lo son de cinco procesados. Se defenderán solos los generales Sanjurjo, Cavalcanti y el ex ministro señor Castedo. Los defensores que informarán son: Pita Romero, defensor de don Federico Berenguer. Gil Robles, de los generales del segundo Directorio. José Antonio Primo de Rivera, de don Galo Ponte. Arranz, del contralmirante Cornejo. Martínez de Velasco, del general Alzupurí. El total de procesados es de 13. Los procesados en rebeldía, señores Benjumea, Martínez Anido, Yanguas, Calvo Sotelo, Callejo Anón y el conde de los Andes, serán juzgados igualmente. Como la comisión de Responsabilidades ha querido que los procesados tengan las máximas garantías ha resuelto que los declarados en rebeldía puedan también nombrar defensores. Yo creo que la vista estará terminada el viernes. También fué interrogado el secretario del Tribunal de Responsabilidades, señor Mirasol acerca

de la vista causa, y dijo: "En la prueba testifical, además de los tres testigos ya señalados, figura la documental, en la que aparece el telegrama cruzado entre el general Alzupuru, ministro del Gabinete Alhucemas, y Primo de Rivera; copia de los telegramas que éste dirigió a los jefes de las guarniciones, y telegrama circular del ministro de Marina confirmando que el contralmirante Sagaz se encontraba durante aquellos días en Ginebra, desempeñando una misión oficial cerca de la Sociedad de Naciones. En el estrado presidencial tomarán asiento los diputados que componen el Tribunal, que son los siguientes: Socialistas: Azorín, Vázquez, Bagayo, Mora y Ruiz Toro. Radicales: Lara, Diego Hidalgo, Puig d'Asprey y Martí Moya. Radicales socialistas: José Salmerón, Pedro Vargas y Artigas Arpon. Catalanes: Palet y Loperena. Acción Republicana: Mirasol. Conservadores: Aystea. Agrarios: Casanueva. Orga: Poza Juncal. Vasconavarros: José Ors. Federales: Franchy Roca, presidente. Fiscal, Emilio González López. El fiscal ocupará el banco azul, a la derecha de la mesa. También se sentarán en el banco azul los tres diputados de la comisión de Responsabilidades que han formulado voto particular. Frente al banco azul se sentarán los defensores y detrás de éstos, los procesados. El resto de los asientos serán ocupados por los diputados de los Cortes Constituyentes. Dos tribunas están reservadas para la mesa del Congreso, cuatro para la prensa y las restantes para invitados. La tribuna pública la ocuparán 110 personas. Mitin de Acción Popular En el Teatro Alkazar se celebró ayer un mitin organizado por Acción Popular. El abogado señor Alvarez Toledo afirmó que, la Acción Popular

no ha sufrido variación alguna ni en su ideario ni en su actuación. Alude a la suspensión de los periódicos, especialmente del diario "A B C", para señalar la contradicción entre los preceptos constitucionales y ciertas medidas gubernativas. Termina abogando por la unión de las derechas. Habló después el periodista Tomás Cerro, analizando los principios que integran el ideario socialista en parangón con los sustentados por Acción Popular, especialmente en lo que respecta a religión y familia. Por último hizo uso de la palabra el abogado Pablo Ceballos, propugnando por la unión de todas las derechas, respetando a cada uno en sus ideas particulares respecto a la forma de gobierno. Atacó la política laica, animando a la juventud para que defienda los principios derechistas. A la salida fué vitoreado Gil Robles.

De provincias Burgos UN DISCURSO DE MAURA En el Teatro Principal se celebró un acto de propaganda del partido Republicano Conservador. El diputado Ayasta dijo que el partido conservador viene a realizar la revolución moderada.

Miguel Maura comentó las palabras de Azaña en Valladolid, afirmando que yo—agrega—no hacía más que polemizar con él en provincias. Dice que en este caso solo tiene de ponerse en contacto con el pueblo para recoger sus aspiraciones, añadiendo que mal puede polemizar en el Parlamento por que tantas veces como intenta tachar al Gobierno la mayoría comienza a interrumpir, terminando con ovaciones a Azaña. Combate todo lo dispuesto respecto a jubilaciones, que califica de injustas. Habla de la necesidad de acatar la República y termina haciendo un llamamiento a los hombres liberales para engrosar el partido Republicano Conservador. Al terminar el señor Maura fué ovacionado.

Lotería nacional En el sorteo celebrado esta mañana en Madrid, han resultado favorecidos con los primeros premios los números siguientes: 2.322 Madrid, Sevilla 30.010 Almería, Madrid 671 Valladolid 36.222 Badajoz 22.282 7.220 17.513 3.026 30.487 14.330 18.294 5.330 31.324 11.412 204 30.489 25.328 34.034 20.441 35.440.

LO DEL DIA

Las elecciones parlamentarias en Cataluña

La jornada electoral de ayer no fué tan animada como se creía, notándose acentuado retraimiento. Muchos ciudadanos marcharon al campo, donde pasaron el día, que amaneció nublado y desapacible. A las ocho de la mañana se constituyeron en los colegios respectivos las mesas electorales que comenzaron a funcionar seguidamente sin registrarse el menor incidente. La votación comenzó muy temprano, engrosando al mediodía pero sin que pudiera compararse la animación con la que se registró en las anteriores elecciones. Llamó la atención el alarde de precauciones desplegado por las autoridades, pues permanecieron acuarteladas las fuerzas de la benemérita en puntos estratégicos, fuerzas del mismo instituto patrullaron por los alrededores de la ciudad, mientras la de Seguridad vigilaban ostensiblemente por las calles céntricas de Barcelona. Todas las fuerzas de asalto se establecieron en las cercanías de la Jefatura con camiones, requisados con ametralladoras, camionetas, etc. Los guardias prestaban servicio armado de tercera. El señor Maciá asumió desde muy temprano a su despacho oficial del palacio de la Generalidad donde permaneció hasta el mediodía. A dicha hora salió en automóvil para recorrer la ciudad, no votando por estar inscrito en el censo de Lérida.

Al palacio de la Generalidad acudieron la mayoría de los diputados de la Esquerra, cambiando impresiones con el señor Companys acerca de los datos que iban recibiendo de los colegios electorales. El señor Cambó votó en el colegio de la calle de Girona, el señor Companys en el de la calle de Vergara y el señor Pi y Suñer en el de la calle de la Diputación. A las tres de la tarde la impresión dominante era que la gente votaba en el centro de la capital más que en las barriadas obreras y muy especialmente en el distrito cuarto, donde predominan las clases conservadoras. En las barriadas extremas los obreros se abstuvieron de emitir el voto, excepción hecha de la barriada de Gracia. El retraimiento obrero se estima que perjudica en gran manera a la Esquerra y a los federales, beneficiando en cambio a las derechas, a pesar de lo cual en la Generalidad se estimaba seguro el triunfo de la Esquerra, aunque no faltaba quien creía que los radicales ganaban terreno. A las tres de la tarde el gobernador civil manifestó que la lucha electoral se desarrollaba apaciblemente y sin incidente alguno en Barcelona, añadiendo que lo propio ocurría en el resto de Cataluña. La policía requirió un centenar de automóviles a fin de que las fuerzas de seguridad y policía recorrieran incesantemente la población. También requisaron numerosos locales en las barriadas extremas y en lugares céntricos de la ciudad, convirtiéndolos en verdaderos cuarteles provisionales de las fuerzas de orden público. Por orden superior se prohibió que los automóviles particulares se detuvieran en las calles y plazas céntricas. Varios camiones provistos de ametralladoras recorrieron durante todo el día la capital, especialmente las barriadas obreras. Terminada la votación todos estos coches fueron afluendo a la Jefatura de policía, donde numeroso público allí estacionado comentaba el alarde de fuerzas desplegado. En el palacio de Justicia se constituyeron de primeras horas de la mañana en guardia permanente todos los juzgados de instrucción de Barcelona, cuyos jefes fueron obsequiados a media día con una comida por el presidente de la Audiencia. La propaganda electoral registrada ayer fué intensa, inusitada como jamás se había conocido en Barcelona, dándose el caso de que después de comer varios automóviles equipados por lindas señoras recorrieron las calles de la capital arrojando candidaturas. A las cuatro en punto de la tarde se cerraron los colegios, comenzando el escrutinio, que fué presenciado por gran número de curiosos. A las siete de la tarde continuaba la tranquilidad. Unicamente se cabe de un in-

cidente sin importancia. El candidato de la Lliga doctor Félix nació detener un camión ocupado por 20 electores, que fueron trasladados al juzgado de guardia. También en el paseo de Gracia un miembro de la Esquerra ordenó la detención de cuatro individuos que repartían candidaturas, los cuales fueron puestos inmediatamente en libertad. En la plaza de Rius y Taulet chocaron dos autos, cuyos ocupantes repartían candidaturas. Todos ellos salieron ilesos del percance, sufriendo los vehículos grand: desperfectos. La impresión general en las primeras horas de la noche era la de que en el centro llevaban ventaja los elementos de la Lliga, siguiéndoles los radicales. En las barriadas extremas la Esquerra y los radicales llevaban mayoría. En algunas barriadas de trabajadores votaron el 10 por ciento y en cambio en el centro se elevaba el porcentaje al 75 por 100. La mayoría de los votos obreros han sido en favor de los comunistas. Con objeto de reflejar la impresión que existía a las siete de la tarde sobre las elecciones, por ser aquel el momento más emocionante, los periodistas visitaron los centros políticos más destacados.

En la Derecha Catalana manifestaron que aunque no tenían seguro el triunfo abrigaban la impresión de que llevaban una votación muy nutrida. En el Circulo Central del partido situado en el Paseo de Gracia, la animación era extraordinaria, encontrándose allí reunidos todos sus jefes. El señor Junyent dijo que si en otros tiempos se había formado la solidaridad catalana para pedir la autonomía no comprendía como no se habían unido ahora la Lliga y las Derechas para la implantación del Estatuto. Confirmando que en la provincia la candidatura de su partido había sido acogida con entusiasmo. También la Lliga, especialmente en Sabadell, Tarrasa y Manresa, había conseguido gran votación. En Manresa fueron al copo, estimando que la votación de allí había constituido un éxito, aumentado por haberse abstenido los obreros. En los centros de la Lliga el entusiasmo era grande, afirmándose que en los distritos del centro habían tenido votaciones inmejorables. Igualmente en Barcelona había aumentado en forma extraordinaria en relación con otras elecciones. Del resto de la provincia tenían también esperanzas muy halagüeñas. En los locales del partido radical la animación y el entusiasmo eran grandes. En el circulo del centro, donde se hallaba Leroux con varios miembros del partido, expresaron su creencia de que conseguirían el triunfo por los sufragios de los no catalanes. En la Generalidad y los centros

de la Esquerra se observaba bastante desilusión y al entrar los periodistas pudieron observar éstos como los consejeros de la Generalidad rehuían encontrarse con ellos. Abordado uno de los consejeros dijo que tenía la impresión de que en Lérida y Tarragona llevaban ganada la votación. Otra: personas ajenas al partido decían que la elección en Lérida no era muy favorable para la Esquerra. El gobernador anunció que a las doce de la noche recibiría a los periodistas para darles información.

LOS PRIMEROS RESULTADOS Aunque particularmente empezaron a anticiparse probables resultados de las luchas entre las nueve y las diez de la noche, oficialmente no han llegado a conocerse íntegramente hasta hoy. El público aguantó a pie firme hasta la madrugada, frente a los centros políticos y sobre todo en los alrededores de la Generalidad. La Radio, que anunció que a las diez de la noche facilitaría el Gobierno civil el avance de la lucha, no lo hizo, desesperando a los que esperaban conocerlo por este medio y a las doce y media, desde el despacho de la Generalidad, empezó a darse por Series de 15 Secciones electorales. La primera Serie ecusaba 1.200 votos para la candidatura de la Esquerra; 1.114 para la de la Lliga, 585 para la radical, 473 para la Acción Catalana, siguiendo otras con votaciones insignificantes. El público pudo deducir de este primer resultado el definitivo y empezó a desfilarse para no esperar más sabiendo que no iba a terminar en toda la noche. Tal lentitud fué muy comentada, por llegar más pronto al conocimiento del público los datos de fuera que los de dentro.

El porcentaje de la votación de la Esquerra, ha sido de 396 por 100. Barcelona con sus 232 pueblos, an dado la siguiente votación: Esquerra, 68.356 votos. Lliga, 39.749 votos. Radicales, 6.159. Derechas Catalanas, 6.029. Bloque de Obreros Campesinos, 2.699. Izquierda federal, 2.633. Comunistas españoles, 532. Terminó el señor Maciá su entrevista con los periodistas, diciéndoles que la jornada electoral ayer se distinguió por su gran tranquilidad y que únicamente en el pueblo de Palou, ocurrió la rotura de una urna.

Más datos de las elecciones

En el Gobierno civil se han desentendido por completo de facilitar datos e informes de las elecciones, habiéndose encargado de ello la Generalidad. A las tres de la tarde estuvieron nuevamente los periodistas en el palacio de la Generalidad y a diez de las elecciones, por lo que afectaba a Barcelona (capital), eran los siguientes: Esquerra Catalana, 47.528 votos. Lliga, 24.622. Radicales, 11.015. Acción Catalana, 7.062. Nacionalistas, 1.926. Derecha Catalana, 1.725. Bloque Obrero y Campesino, 982. Comunistas, 525. Extrema Izquierda, 427. No se tenían noticias completas de las elecciones en Tarragona, Lérida y Gerona.

LOS CANDIDATOS TRUNFANTES.

Aunque no se tienen detalles completos de las elecciones en la provincia de Barcelona, se da por seguro el triunfo de la candidatura de la Esquerra Catalana por las mayorías, en la que figuran Francisco Maciá, Lusia, Martín Barrón, Maresma, Nicolás Ballesquí, Juan Casanellas, Ivans, Amadeo Colldelons, Maragall, José Benocs, Puixdollers, Juan Fronfina, Miguel Guinot, Juan Lluhi, Carlos Pi y Suñer, Juan Pérez, Francisco Rivas, Martín Rosell, Estanislao Ruiz, Jaime Serra, Juan Bautista Soler, Juan Soler Plá, José Tarradellas y Juan Tauler. La minoría es para la Lliga, asegurándose que los cinco candidatos triunfantes de ella, son los señores Vallés Taberner, Martínez Domingo, Tallada y Durán y Ventosa.

Talleres eléctricos

DE José Serrano Reparaciones de Magnetos, Baterías y carga de las mismas, diamos, Motores de corriente alterna y continua y demás trabajos eléctricos. Esta Casa garantiza todos los trabajos. Avenida de Valencia, 14.

No adquiera Automóvil Agencia oficial para las regiones de Valencia Murcia y Teruel Eugenio Burriel Marqués del Turia, 40 VALENCIA El coche inglés de 9,80 H. P. sin rival Agencia de venta en Castellón: PLAZA ESPAÑA, 1-TELÉFONO 37

Las últimas novedades en todos los artículos de invierno y los mejores precios en Almacenes Miguel Peña "GABAN MIO" DEPOSITO EXCLUSIVO

CAMIONES DODGE Un detenido estudio confirmará que estos camiones se hallan muy adelantados en proyecto, construcción y valor intrínseco y que ofrecen la seguridad de un servicio prolongado, digno de confianza y económico E. DÁVALOS MASIP Cajal, 31 CASTELLÓN

FUTBOL

Los partidos de ayer en España

EN EL "SEQUIOL"

Castellón 5

Terminó ayer el campeonato regional con los resultados que se esperaban. El primer puesto ya lo tenía el Valencia de antemano, los puestos segundos y terceros, como se suponía, han sido para el Castellón y Levante respectivamente, después de pasar más dolores y angustias que el Nazareno el Via-Crucis de Mestalla, no exentos tampoco las "lanzadas" de los esbirros del "Merengue F. C." o "sease" la Federación y su ahijado el Comité de Competición.

Ahora hasta la temporada que viene en que podremos decir otro tanto, de seguir las víctimas (nos referimos a los clubs valencianos) tan amigos del monstruo.

El partido del "Sequiol" no era esperado con gran interés y prueba de ello es la poca concurrencia que había. Ello fué debido principalmente al flojo equipo que presentaban los levantinos, privados de sus mejores elementos que han sido víctimas de un árbitro incapaz... y de lo que saben hasta los niños de pañales.

Fué un partido gris, insulso, sin sabor... Por parte del Levante mucho entusiasmo, como es natural para contrarrestar la superioridad del Deportivo, y al frente un meta González, héroe consagrado en el club del Grao, que ayer tuvo una espléndida actuación plena de aciertos, siendo el baluarte donde se estrellaban las acometidas locales. Salvó a su "eleven" de una derrota mayor.

Secundaron a González el veterano Hilario, tan jugadorazo como siempre el medio centro Montañés y el exterior izquierda Bravo.

El subcampeón que empezó jugando muy bien, se creyó a partir del primer goal marcado a los 10 minutos que el Levante era pan comido, y a raíz del empate conseguido por este a los pocos minutos, se deshilvanaron sus líneas, flojearon algunos de sus elementos, y la consecuencia no podía ser otra que la de un partido exento de brillantez y vistosidad, que acabó ante la indiferencia del público.

Hemos dicho que flojearon algunos elementos. No los vamos a señalar por ser del dominio del aficionado. Son los mismos de siempre. Se llaman estas figuras, miedo, impotencia (no físicamente) y

Levante 1

lentitud. Hay de esto en la línea media y delantera. Ayer el ataque no supo rematar los centros y los pases servidos con bandeja por Angelillo el único que creó juego y dió movilidad a la línea, aunque tenemos que reprocharle también el exceso de regate. Y en los halves—y no habíamos por el centro medio que tuvo una actuación buena—no hubo regularidad y estuvieron muy lejos de ser el nexo, el enlace entre la zaga y el ataque.

Me temo que de no renovarse ciertos flacos no hará el Castellón el papel a que aspira en la Liga.

Aparte del juego de Angelillo, de algun que otro avance aislado y de las "genialidades" de Martínez, dando una de cal y otra de arena pero entusiasta como siempre, el resto no vale la pena de comentar.

El primer tanto de la tará lo marcó Santolaria de pase de Angelillo. Siguió el de Puig II que empa-

tó a los pocos minutos del anterior. Reaccionó el Castellón y en un conato de melée, Santolaria y Martínez consiguen rematar el esférico. B; el segundo tanto.

El tercero corrió a cargo de Guillén de un buen tiro al recoger un despeje de la defensa levantina.

En la segunda parte Lucas marcó oportunamente el cuarto, imparablemente, y el quinto, también con mucha oportunidad fué obra de Martínez de buen testarazo, esquivando el "punch" de González, que se aprestó a repelear.

Milego hizo un arbitraje "muy" discretísimo. El con Juaneda y Monterde son los únicos que sacaron el juego del "match". Los equipos fueron:

Levante.—González; Calpe II, García; Sabater, Montañés, Hilario; Méndez, Puig II, García, Gallart y Bravo.

Castellón.—Roca; Valentín, Gónel; Dolz, Guillén, Itarte; Ballester, Lucas, Martínez, Santolaria y Angelillo.

Otros partidos

Servicio de la Agencia «Noti Sport»

Valencia

VALENCIA, 11. SAGUNTINO, 1.

Careció en absoluto de interés el encuentro que en Mestalla disputaron el Valencia y el Saguntino. El fuerte resultado de 11 a 1 a favor de los propietarios del terreno, es la mejor expresión de lo que dió de sí el partido.

A lo largo de los 90 minutos, no hubo en el campo, más que un equipo que sin esforzarse marcó casi la docena de goles.

En la primera mitad, lograron tres goles, Samper, Navarro y Montañés fueron sus autores.

Los delanteros valencianistas, pusieron en la segunda parte un mayor interés y fueron autores de ocho goals más, marcados por este orden: Costa, Navarro, Costa, Montañés, Navarro tres y Montañés. El único tanto obtenido por los de Sagunto, lo logró en un des-

cuido de los defensores blancos Ródenas.

El encargado de dirigir la contienda fué el valenciano señor Leonarte, que lo hizo a satisfacción de todos.

El once vencedor tuvo esta alineación: Cano; Melenchón, Pasarin; Vilanova, Salvador, Conde; Samper, Costa, Navarro, Montañés y Pascual.

Sagunto

SPORTING, 2. GIMNASTICO, 3.

A pesar de no significar para ninguno de los contendientes el resultado del encuentro el Gimnástico y el Sporting de Sagunto, jugaron con interés el partido de que ayer disputaron en Sagunto.

En la primera parte, fueron absolutos dominadores de la situación los Gimnásticos, que domi-

naron cuanto y como quisieron a sus enemigos. Terminó esta parte con una ventaja de dos a favor de los de Valencia, marcados por Gumbau y Golig.

Se igualó algo la contienda en la continuación y los locales consiguieron el empate por mediación de Tapia y Palomares, pero cuando faltaban dos minutos para terminar la lucha, Almela aprovechó una ocasión propicia y obtuvo el tanto de la victoria para el Gimnástico.

El árbitro Soliva bien. El Gimnástico formó así: Ruiz; Serrano, Plácido; Campos, Caballero, Villaplana; Blay, Bilbao, Gumbau, Almela, Golig y Alamar.

Mancomunado Castilla-Sur Madrid

MADRID, 5. VALLADOLID, 1.

El encuentro Madrid-Valladolid, era un trámite que había que cumplir. Trámite simplemente porque el Madrid seguro campeón, no le iba ningún interés. Y tampoco el Valladolid que vencedor el Deportivo del Sevilla, tenía logrado el cuarto lugar y con el la segura participación en el campeonato de España.

El Madrid prefirió sacrificar algunas pesetas de la taquilla a sacar el equipo completo, con lo que podía dar descanso a los titulares más necesitados de él. Y sacó un once lleno de reservas que pudieron ganar fácilmente el encuentro.

Los reservistas merengues demostraron estar en condiciones de poder sustituir en un momento dado a algunos de los titulares, porque se encuentran en juego y aunque el suyo es inferior sin duda al de aquellos, conservan la suficiente clase, para dar un aceptable rendimiento. Lo único que les faltó ayer fué lo que de sobras poseen sus compañeros; compensación. Su juego careció por lo tanto de la vistosidad y efectividad que son características del equipo grande.

Poca resistencia ofrecieron los vallisoletanos y desde el primer momento se vió que el Madrid vencería con facilidad. Los medios con su juego destructor, aunque defectuoso en la entrega, se hicieron dueños del terreno, haciendo que el Madrid dominara intensamente y que la portería de Trigo, y en fuera asediado y no batida con mayor amplitud por el escaso acierto rematador del trio interior.

Marcó en primer lugar el Madrid aprovechando Lazcano un centro pasado de Olaso. El Valladolid, logró el empate por mediación de Sañudo en una jugada en la que la defensa madridista se embarulló considerablemente. Zamora pudo evitar que el delantero centro del Valladolid desde cerca, fusilara el tanto.

El segundo goal fué un penal y conque se castigó justamente un zancadilla de Luisón a Lazcano cuando el pamplonica embaldado se disponía a tirar a bocajarro. Hilario lanzó imparablemente el castigo. El tercero fué de León, recogiendo un balón centrado por Olaso que rebotó en el travesaño. Tres a uno terminó la primera parte.

Fué aún más intenso el dominio en el segundo tiempo. Pero los madridistas no consiguieron más que dos tantos, el primero por Bestit, recogiendo un gran servicio de Hilario y el quinto de Olaso y ya en las postrimerías del partido de un gran tiro de aquellos que le hicieron famosos.

Dirigió la lucha con acierto Canga Arguelles.

El Madrid se alineó así: Zamora; Ciriaco, Quesada; Gómez, Ordóñez, Prats; Lazcano, León, Bestit, Hilario y Olaso.

Campeonato gallego Orense

ORENSE, 2. R. FERROL, 1

El encuentro celebrado ayer entre el Orense y el Racing del Ferrol era poco interesante, ya que su resultado no alteraba la clasificación regional, puesto que el Racing estaba seguramente clasificado y al Orense no había quien le pudiera arrebatarse el farolillo rojo de la cola.

Triunfó el Orense por dos tantos a uno, pero en la derrota del equipo ferrolano le cupo una gran parte de culpa al árbitro.

Coruña

DEPORTIVO, 2. CELTA, 0

En Riázoar tuvo lugar ayer tarde el interesante encuentro Celta Deportivo, decisivo para la clasificación regional. Los coruñeses triunfaron sobre sus perpetuos rivales por dos goles a cero y consiguieron por ello el campeonato de Galicia.

El emotivo encuentro reunió en el campo del Deportivo fuerte contingente de aficionados. Desde los primeros momentos del encuentro dominaron los locales que habían elegido el terreno, ejerciendo rotunda presión. Con frecuencia sus centros sitiaban la portería viguesa, pero ninguno de ellos tuvo feliz remate en este tiempo. A pesar del intenso ataque deportivista la gran actuación del meta vigués Lilo consiguió que acabase la primera parte sin que su marco se viese perforado.

También la segunda parte se inició con intensa presión de los coruñeses. A los 11 minutos; logró el Deportivo su primer goal. Triana hizo un pase a Torres que avanzó por su línea y centró bombado, recogiendo el balón Chacho, que remató a la red. Chacho fué ovacionado.

Continuaron atacando los coruñeses proporcionando a Lilo ocasión de realizar excelentes paradas. Y a los 27 minutos, el equipo local consiguió su segundo gol de esta manera: Esparza pasó a Chacho y éste a Diz, quien le devolvió la pelota; avanzó Chacho y lanzó sobre la marcha un tiro cruzado que Lilo no pudo detener. Este segundo tanto fué acogido con una ovación tan grande como el anterior. Hasta el final del encuentro continuó la presión del Deportivo. Los vigueses empezaron jugando bien, pero se amilanaron luego ante la fuerte ofensiva coruñesa. Del Celta, el mejor elemento fué Lilo, bien secundado por los defensas, y después sobresalieron Machicha I, Vega, Valcárcel y Capesto. Del Deportivo, lo mejor fué la delantera. El portero Rodrigo no tuvo casi que intervenir. La defensa jugó bien y los medios también cumplieron.

Escartín arbitró ecuanimemente.

Campeonato vizcaino Baracaldo

BARACALDO, 3. A. BILBAO, 3

En el campo de Lasarre lucharon en partido de campeonato

el Baracaldo y el Athletic de Bilbao. Para los campeones de España el resultado nada significativa y por ello salieron al terreno decididos a no emplearse. El resultado del encuentro fué de empate a tres tantos pero en él intervino mucho el hecho de que además de la reserva atlética se retirara por lesiones Chirri y quedara su equipo merchado con diez jugadores.

En el primer tiempo el empate se registró ya, aunque solamente a un tanto.

Primeramente, a los 19 minutos; en un rechace largo de Urquiza, Lafuente recogió el balón y envió un centro que Bata de boleá envió a la red.

Ocho minutos después el Baracaldo en una escapada envió por su extremo izquierda un tiro largo que rebotó involuntariamente en la mano de Urquiza. La falta se castigó con penalty, que al ser lanzado por Cachelo fué el goal de la igualdad.

En el segundo tiempo los jugadores tuvieron que desenvolverse con cuidado porque el campo, debido a la lluvia, estaba encharcado.

A los ocho minutos un centro de Lafuente lo empalmó a todo gas Gorostiza consiguiendo el segundo gol del Athletic, pero después de retirarse Chirri, a los doce minutos; por resentirse de antiguas lesiones, a los 15 en un fallo de Castellanos Eguia envió un centro que aunque parecía que iba a salir fuera fué empalmado por Cachelo y convertido en el segundo empate.

A los 22 minutos Olavarrieta envió un centro por alto que fué a detener Blasco, pero Eguia, más ágil, de un brioso salto tocó el balón con la cabeza y lo envió a la red.

Finalizaba el partido con el triunfo de los baracaldeses cuando una mala jugada de Aedo la aprovecha Bata para fusilar el tercero para los rojiblancos.

Por el Baracaldo se distinguieron los medios y la delantera y por el Athletic Cilauren, Urquiza e Iraragorri.

Los baracaldeses jugaron con gran entusiasmo. Arbitró medianamente Vallés.

Campeonatos Mancomunados y regionales

- ASTURIAS: Oviedo, 5; Sporting, 3.
- BALEARES: España, 1; Manacor, 1.
- CASTILLA-SUR: Madrid, 5; Valladolid, 1. Betis, 5; Athletic, 0. Nacional, 3; Sevilla, 2.
- GALICIA: Deportivo, 2; Celta, 0. Orense, 2; Racing, 1. Unión, 4; Eiríña, 0.
- GUIPUZCOA: Zaragoza, 2; Logroño, 1. Donostia, 4; Osasuna, 2. Tolosa, 3; Irún, 5.
- MURCIA: Murcia, 1; Hércules, 0. Elche, 6; Imperial, 0. Cartagena, 2; Gimnástica, 3.
- VALENCIA: Valencia, 11; Saguntino, 1.

Sporting, 2; Gimnástico, 3. Castellón, 5; Levante, 1. VIZCAYA: D. Alavés, 3; Arenas, 2. Baracaldo, 3; Athletic, 3.

Comentario a la jornada

Con la jornada de ayer quedó liquidado en todas las regiones de España menos en Cataluña, los campeonatos preliminares que dan acceso al gran torneo nacional. La semana pasada adelantamos ya gran parte de los campeonatos resueltos en muchos sitios entonces los dos primeros lugares. No es oportuno por lo tanto volver sobre lo que ya quedó indicado.

En la jornada de ayer quedó resuelta la incógnita de Asturias. Nuevamente conquista el título de Ovedo como se esperaba por disponibilidad de la ventaja del campo en el encuentro decisivo con su directo rival el Sporting.

En Galicia renueva el título el Deportivo, que tan mal empezó el torneo regional. El Racing, perdiendo en Orense, queda subcampeón por la derrota del Celta, y el Unión victorioso sobre Eiríña se salva de jugar la promoción.

En Guipúzcoa-Navarra-Aragón quedan los previstos por este orden: Donostia, Deportivo Logroño, Osasuna, Zaragoza e Irún, humidiéndose el Tolosa al ocupar el último puesto.

En Murcia no hay variación ninguna pese a la derrota del Hércules, su primera derrota del torneo, ante el Murcia, que jugaba en la Condomina. Lo propio ocurre en Valencia, donde el calabro del Levante ante el Castellón y la victoria del Gimnástico sobre el Sporting, no altera la clasificación de los tres primeros que ya adelantamos el otro día.

En la mancomunidad Castilla-Sur, resuelto el primer puesto existía interés en la última jornada por el título de subcampeón y por ver si el Sevilla se libraba por fin del quinto lugar que le obliga a eliminarse con el primero del grupo B. La amplia derrota del Betis sobre el Athletic madrileño le otorga el subcampeonato y el Sevilla vencido por el Nacional no lo libra ya nadie del quinto lugar.

Por último en Vizcaya la jornada no revestía ningún interés en relación con la clasificación. Los tres puestos no podrían sufrir cambio alguno y solo tenía un valor episódico el resultado de los encuentros. Vencedor el Alavés del Arenas sin provecho alguno y empate del Baracaldo sobre el Athletic en Lasarre.

Almacén

Se alquila un almacén en esta Capital de una superficie de trescientos metros cuadrados, propio para confeccionar naranjas o establecer una industria. Razón: en esta Administración.

MAQUINA PARA RECOGER ACEITUNAS DROGUERIA CATALANA CASTELLON

FUMADORES

ESTA ES LA MARCA PREFERIDA DE TODO BUEN FUMADOR!

¿CONOCE Ud. SU NUEVO CUPON-REGALO NUMERADO?

TODOS SUS ESTUCHES LO LLEVAN, Y CON ELLOS PUEDE Ud. OBTENER MENSUALMENTE PREMIOS EN EFECTIVO Y OBJETOS DIVERSOS.

EL PAPEL

Por valor de más de 1.000 pesetas mensuales

IMPORTANTISIMO: Con objeto de dar las máximas facilidades para el canje de los premios de los CUPONES REGALO, se suprime su caducidad, por lo pueden enviarse éstos por atrasados que sean, siempre que hayan obtenido premio en su sorteo correspondiente, al Despacho Central de la marca. PASCUAL Y GENIS, 4, VALENCIA, donde se hará entrega de los premios a los portadores de cupón premiado y se enviarán a quienes los remitan por correo.

TREVIÑO

No lo descuide.

—Usted debe darse cuenta de la importancia que tiene conservar sano el estómago. Si ese exceso de ácido que empieza a notar lo calma momentáneamente en vez de evitar que se reproduzca, estará cada día peor, y llegará a tener el tan temido dolor de estómago y seguramente terminará en úlcera. Ud. debe curarse enseguida tomando el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS